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Stadt Rheinberg - Der Bürgermeister – 47493 Rheinberg
Ruhr.2010 GmbH

Herrn Dr. h.c. Fritz Pleitgen

Vorsitzender der Geschäftsführung

Brunnenstraße 8

Postfach 10 30 11 

45128 Essen
Rheinberg, 21.April 2009

Großprojekt von Thomas Baumgärtel für Ruhr. 2010 - Kulturhauptstadt 

Sehr geehrter Herr Dr. Pleitgen,

Seit Mai 2008 recherchiert, terminiert und besucht Thomas Baumgärtel ausgewählte Kunstorte des Ruhrgebiets, um die Qualität der bildenden Kunst in der Region zu prüfen und auszuzeichnen. Bisher wurden 53 Locations mit dem inoffiziellen Logo der Kunstszene – der Banane –  versehen.

Als besondere Auszeichnung soll 2010 ein herausragender Standort des Ruhrgebiets, wie die Zeche Zollverein Essen, der RWE-Tower Dortmund, die Westfalenhalle Dortmund, der Skulpturenpark am Wilhelm-Lehmbruck-Museum Duisburg oder der Gasometer Oberhausen durch die Großinstallation einer Banane skulptural in Szene gesetzt werden.

Als Bürgermeister der Stadt Rheinberg, in der Thomas Baumgärtel geboren, aufgewachsen und zur Schule gegangen ist, begrüße und unterstütze ich die geplante Aktion einer Großinstallation an einem herausragenden Standort des Ruhrgebietes im Rahmen von Ruhr. 2010.

Obwohl Thomas Baumgärtel seit Jahren international künstlerisch tätig ist, hat er die Verbindung nach Rheinberg nie abreißen lassen. Einige Gebäude hier tragen bereits seine Spraybanane. Persönliche Kontakte und seine hier lebenden Eltern verbinden ihn weiterhin mit  Rheinberg. Deshalb würde es mich umso mehr freuen, wenn er seine Aktion nicht in einer der angedachten Ruhrgebietsmetropolen, sondern  vielmehr in seiner Heimatstadt Rheinberg verwirklichen würde. 

Rheinberg am Niederrhein als aufstrebendes Mittelzentrum mit ca. 33.000 Einwohnern liegt im westlichen Teil des Ruhrgebiets. Durch die Lage und die extrem günstigen Anbindungen an die Ruhrgebietsmetropolen wird Rheinbergs Zugehörigkeit zum Ruhrgebiet sehr deutlich.  Rheinberg  beteiligt sich als kleinere Ruhrgebietsstadt an Ruhr. 2010 u.a. mit den Projekten  „!SING-DAY OF SONG“, „LOCAL HEROES“ und „Schachtzeichen“.

Ich würde es daher sehr begrüßen, wenn Leuchtturmprojekte nicht nur schwerpunktmäßig in den Ruhrgebietsgroßstädten angesiedelt werden, wie es die bisherigen Planungen vorsehen, sondern ihre Strahlkraft auch auf den eher ländlich geprägten Niederrhein konzentrieren würden, um auch hier die Identifikation der Bürgerinnen und Bürger mit dem Ruhrgebiet zu fördern, zu stärken und sie zu begeisterten Mitstreitern von Ruhr. 2010 – Kulturhauptstadt Europas werden zu lassen.

In diesem Sinne würde ich die Aufnahme der Großinstallation von Thomas Baumgärtel in den Kanon der förderungswürdigen Projekte von Ruhr. 2010 sehr begrüßen. Für Rückfragen in dieser Angelegenheit steht Ihnen die Leiterin des Kulturbüros, Frau Vera Thuleweit, in ihrer Funktion als Kulturhauptstadtbeauftragte unter der Telefon Nr. 02843/171-116 gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Hans-Theo Mennicken 

Bürgermeister 

